

金砖国家领导人第九次会晤举行

习近平主持会晤并发表重要讲话 会晤发表《金砖国家领导人厦门宣言》
强调全面深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未来

新华社消息 金砖国家领导人第九次会晤4日在厦门国际会议中心举行。国家主席习近平主持会晤。南非总统祖马、巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪出席。五国领导人围绕“深化金砖伙伴关系，开辟更加光明未来”的主题，就当前国际形势、全球经济治理、金砖合作、国际和地区热点问题等深入交换看法，回顾金砖合作10年历程，重申开放包容、合作共赢的金砖精神，达成一系列共识，为金砖合作未来发展规划了蓝图、指明了方向。

上午9时50分许，金砖国家领导人陆续抵达会场。习近平热情迎接，并同他们一一握手寒暄，随后集体合影。

在大范围会议上，习近平发表题为《深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未来》的重要讲话，积极评价金砖合作走过的10年光辉历程，强调要开启金砖合作第二个“金色十年”，使金砖合作造福五国人民，惠及各国人民。

习近平指出，金砖合作之所以得到快速发展，关键在于互尊互助，携手走适合本国国情的发展道路；秉持开放包容、合作共赢的精神，持之以恒推进经济、政治、人文合作；倡导国际公平正义，同其他新兴市场国家和发展中国家和衷共济，共同营造良好外部环境。

习近平强调，世界格局深刻复杂变化的背景下，金砖合作显得更加重要。我们应该再接再厉，全面深化金砖伙伴关系，开启金砖合作第二个“金色十年”。

第一，致力于推进经济务实合作。我们应该在贸易投资、货币金融、互联互通、可持续发展、创新和产业合作等领域拓展利益汇聚点，共同把握新工业革命带来的历史机遇，积极探索务实合作新领域新方式，拉紧联系纽带，让金砖合作机制行稳致远。

第二，致力于加强发展战略对



接。我们应该发挥各自在资源、市场、劳动力等方面比较优势，本着共商、共建、共享原则，寻找发展政策和优先领域的契合点，继续向贸易投资大市场、货币金融大流通、基础设施大联通目标迈进，以落实2030年可持续发展议程为契机，谋求经济、社会、环境效益协调统一，实现联动包容发展。

第三，致力于推动国际秩序朝更加公正合理方向发展。我们应该坚定奉行多边主义和国际关系基本准则，推动构建新型国际关系。要推动开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化，建设开放型世界经济，支持多边贸易体制，反对保护主义。要推进全球经济治理改革，提高新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权，为解决南北发展失衡、促进世界经济增长提供新动力。

第四，致力于促进人文民间交流。让伙伴关系理念扎根人民心中，将使金砖合作永葆活力。今年，五国人文交流合作全面铺开，举行了丰富

多彩的活动。希望这些活动能够经常化、机制化，努力深入基层，面向广大民众，营造百花齐放的生动局面。

习近平指出，过去10年，是金砖国家集中精力谋发展的10年，也是坚持不懈深化伙伴关系的10年。在金砖合作的历史进程中，10年只是一个开端。让我们共同努力，推动金砖合作从厦门再次扬帆远航，开启第二个“金色十年”的大门，使金砖合作造福我们五国人民，惠及各国人民。

祖马表示，新形势下，金砖国家要深化金砖战略伙伴关系，推进机制建设，加强同其他新兴市场国家和发展中国家联系，谋求共同发展。明年，南非将担任金砖国家主席国，会全力做好下届领导人会晤筹备工作，提升金砖合作凝聚力和影响力。

特梅尔表示，我们五国要加大对金砖合作的战略投入，巩固全方位伙伴关系，为五国发展注入更大动力。要加强国际发展合作，完善全球经济

治理，营造良好外部环境。

普京表示，我们应该拓宽和深化各领域务实合作，推动金砖伙伴关系不断向前发展。要构建开放型世界经济，反对保护主义，推动包容和可持续增长。要加强协调，在国际和地区热点问题上发挥建设性作用，共同维护世界和平稳定。

莫迪表示，金砖国家要深挖经济合作潜力，打造更多务实合作成果，维护多边贸易体制，推动人文交流，让金砖合作深入人心。

各国领导人积极评价厦门会晤，一致同意落实好会晤达成的各项成果，推动金砖合作不断向前发展。与会领导人表示，将支持南非做好明年金砖国家主席国工作。

在此前举行的小范围会议上，五国领导人听取了关于2017年金砖国家安全事务高级代表会议讨论成果的汇报。习近平强调，对广大新兴市场国家和发展中国家来说，无论是从世界经济大局出发，还是从自身发展未来出发，我们都应该坚持开放，不搞保护主义；坚持多边贸易体制，不搞以邻为壑；坚持互利共赢，不搞零和博弈。国家安全和发展相互依存。我们要继续就政治安全问题协调立场，扩大共识，加强合作。金砖国家都是具有重要影响的国家，要在解决国际和地区热点问题上发挥建设性作用，一要遵守国际法和国际关系基本准则。二要坚定奉行多边主义，坚定维护联合国宪章宗旨和原则，发挥联合国在捍卫和平、建设和平、预防和制止冲突方面的主渠道作用。进入新的10年，我们要十分珍惜金砖合作取得的成绩，相互尊重，求同存异，努力建设更加紧密、更加全面、更加牢固的战略伙伴关系。

会晤发表《金砖国家领导人厦门宣言》。

找准合作之道 回应世界期待

——国际社会热议习近平主席在金砖国家领导人厦门会晤上的重要讲话

金秋九月，金砖合作之船从厦门启程，再次扬帆远航。世界瞩目中，金砖国家领导人第九次会晤4日在厦门国际会议中心举行。国家主席习近平主持会晤，并发表题为《深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未来》的重要讲话。

国际社会对习主席的讲话反响热烈，点赞金砖合作过去10年的亮眼成绩，看好金砖合作更加务实、行稳致远，期待金砖合作第二个“金色十年”回应世界所需。

找准合作之道 共享发展硕果

习主席在讲话中说：“金砖合作之所以得到快速发展，关键在于找准了合作之道。这就是互尊互助，携手走适合本国国情的发展道路；秉持开放包容、合作共赢的精神，持之以恒推进经济、政治、人文合作；倡导国际公平正义，同其他新兴市场国家和发展中国家和衷共济，共同营造良好外部环境。”

澳大利亚创新金融研究院院长郭生祥对此表示赞同，认为金砖五国处于不同大洲和地区，资源禀赋不同，发

展道路不一样，但发展阶段相似，在合作中不仅资源互补，而且互相借鉴发展道路和方式。

联合国助理秘书长、国际贸易中心执行主任冈萨雷斯指出，金砖国家机制在过去十年从无到有，取得了很大成就，这一机制所展现出来的开放与合作精神代表了一个正确的方向。五国加强沟通、共同发声，在应对世界共同挑战中发挥越来越重要的作用。

巴西中巴商业资讯中心主任、经济学家罗尼·林斯说，金砖国家合作理念得到越来越多国家的理解和认同。金砖国家不仅通过彼此之间的合作，在各自的政治、经济和社会发展道路上取得成绩，为各自人民造福，而且业已成为国际社会的一股正能量，成为广大发展中国家可以信任的合作伙伴。

深化伙伴关系 充分释放潜力

习主席强调：“务实合作是金砖合作的根基，在这方面我们成绩斐然。同时，我们也要看到，现在，金砖合作潜力还没有充分释放出来。据统计，2016

年金砖国家对外投资1970亿美元，只有5.7%发生在我们五国之间。这说明，我们五国还有广阔合作空间。”

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，金砖国家过去10年完成了一些实质性的工作，如成立了金砖国家新开发银行，已完成和正在进行的项目均重视绿色投资和节能投资，为未来搭建最佳架构。

金砖国家新开发银行行长卡马特说，新开发银行的目标就是进一步支持金砖国家的合作与发展，其规模还将不断壮大，希望在未来五年内，也就是在2021年能实现贷款审批通过的金额达到320亿美元。

印度工商联合会主席达拉戈基指出，印度和中国共有20多亿人口，其中35%的人口在35岁以下，人口结构上有优势，并且有很多经济增长点，他相信两国及金砖国家间合作的前景非常光明。

参与全球治理 回应世界期待

习主席说：“当前，世界格局发生

了许多深刻复杂变化。在这一背景下，金砖合作显得更加重要。五国人民希望我们携手促进发展，提高人民福祉。国际社会期待我们维护世界和平，推动共同发展。”

欧洲议会欧中友好小组秘书长盖琳认为，在过去10年里，因为经济危机、恐怖主义等诸多原因，西方发达国家没有能够带领其他国家走出阴霾，反而是金砖五国作为新兴经济体为世界发展作出巨大贡献。

哈萨克斯坦世界经济政治研究所欧亚问题专家伊济莫夫说，在当前世界形势下，金砖机制可以推动多极世界格局的形成，其他新兴市场国家和发展中国家希望同金砖国家合作，给本国的经济发展带来新的动力和机遇。

欧洲议会对华关系代表团主席乔·莱嫩说，气候保护、《巴黎协定》和2030可持续发展目标的实现都离不开欧盟与金砖五国的全面深入合作，欧盟希望与金砖五国建立有效的伙伴关系，为应对全球性挑战作出更多积极贡献。

(据新华社)